



ÚJLAKI HANGOK

AZ ÚJLAKI KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG LAPJA

III. évf. 3. szám

1998. MÁRCIUS

Tegnapki keresztények

Mi kettős nyomás alatt nőttünk fel. Az egyik volt a bolsevik nyomás. Nem volt tilos hinni, ó dehogya. Csak éppen: „hinni a templomban kell”. Heti egy órában, egyedül a névtelen tömegben. Amely egyre kevésbé tömeg, hiszen a nép ópiuma visszaszorulóban, kihálóban volt, láthattuk. Aki még netán vallásos, biztos csak a nagyanyja kedvéért, elnézték nekünk, feltéve, ha szigorúan elválasztottuk egyéb tevékenységeinktől, beléptünk kiszbe és szakszervezetbe, elmentünk gyűlésre és értekezletre, felvonultunk a munka ünnepén. Szóval, ha magunk is beláttuk, vagy legalábbis jó képet vágtunk hozzá, miszerint még nem értük el a fejlett szocialista embertípus szintjét, akkor az este magányában vagy a vasárnap egy órájában lehettünk akár keresztények is. (Már persze ha a vasárnapot éppen nem pénteken vagy kedden tartottuk.) Elnézték nekünk ostobaságunkat, bár azért éreztették velünk, hogy az.

Ennek a nyomásnak valamennyire tudatában voltunk, a másiknak kevésbé. Az a hagyományos polgári szalonkereszténység. Milyen sokunknak szolgált modellül, tisztelet a kivételeknek! Hogy is működött az? Vasárnap szentmise, és ha a prédikáció végétől az áldozás végéig ott vagyunk, már érvényes. Évenként szentgyónás, szentáldozás, jó esetben kétszer-háromszor is. Este egy-egy eldarált ima, fent hátul a könyvespolcon Biblia. Talán még ministráltunk is, a *confiteor*-t ma is betéve tudjuk, *ut nimis peccavi, cogitatione, verbo et opere, mea culpa, mea culpa*. Hiába na, a klasszikus műveltség...

A közgyónás ma jóval rövidebb, mint akkor. Egyetlen helyen bővült, ezt már latinul nem is tudjuk: *és mulasztással*. Amikor anynyi mindent egyszerűsítették, rövidítették a szertartáson, ezt a bővítést csak különös fontosság indokolhatta. Ezt kell észrevennünk, megértenünk és megszívelelnünk. Hogy mennyit vétkezünk „és mulasztással”, mi, tisztelt szalonkeresztények. Tegnapki értékek és tegnapi úrok őrzői.

Sz. J.

„Használjátok fel Isten kegyelmét”

A nagyböjt a húsvéti misztérium megünneplésére készíti fel a keresztényeket. Minden embernek, még a legerényesebbnek is meg kell témie, azaz nagyobb buzgósággal, teljesebben Isten felé kell fordulnia. Nemcsak annak kell kiengesztelődnie az Úrral, aki a halálos bűn állapotában van; emberi gyarlóságaink, a mindennapi élet gondjai gyengítik emberi kapcsolatainkat és akadályozzák az Istennel való bensőséges barátságot.

Nagyböjt idején az Egyház nagyobb összeszedettségére, Isten szava gyakoribb hallgatására és buzgóbb imára serkent, hogy mindenki megvizsgálja magatartását és egyre jobban összhangba hozza az Úr akaratával. Az evangéliumban maga Jézus jelöli meg a megtérést elősegítő eszközöket: alamizsna, ima, böjt. Legfontosabb azonban a belső kész-

ség, mert a fenti eszközöket ez teszi hatékonnyá. A megtérés lényeges elemét a szív bánata jelenti. A belső változás természetesen csak isteni segítséggel mehet végbe, de ha Ő bűnbánatra hívja az embert, akkor megadja a megtéréshez szükséges kegyelmeket is.



„Senki nem szolgálhat két Úrnak” (Mt 6,24). A kereszténység nem tűr megalkuvást, nem lehet Istent választani és ugyanakkor a világot követni: szabad utat engedni az önzésnek, szentvédélyeknek, birtoklásvágnak. Aki habozik, az nincs meggyőződve, hogy Isten az egyetlen Úr, az egyetlen, akit érdemes egész szívvel szeretni és szolgálni. Érdemes újra végigelmélni tehát: „Szeresd Uradat, a te Istenedet, hallgass szavára és ragaszkodj hozzá. Mert ez jelenti számodra az életet.” (Mtörv 30,20). **H. J. E.**

A megszentelt élet napjára

Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepéhez kapcsolódva (melyet a szerzetesi élet napjának nyilvánított a Szentatya) szociális testvérek beszéltek templomunkban a szerzetességről, közösségük arculatáról, személyes meghívástörténetükről. Őket idézzük.

A korszekrált életet leginkább Isten és a lélek párbeszédéhez lehetne hasonlítani. Isten az, aki hív, szólít, aki a szerzetest már anyja méhétől fogva magának akarta. A lélek ráébred erre a szóra, válaszol, és Isten tovább hívja ekkor, egyre beljebb, egyre teljesebben a szeretetbe, Önmagába. Folytonos dialógus ez.

Ezt az egész életre szóló személyes meghívást minden szerzetes más-más szempontból ragadhatja meg, hiszen Isten szeretete egészen személyes. Számomra ez az Istennel való egységben fogalmazható meg. Egynek lenni a szeretettel, ez a boldogság, a lét legszebb kiteljesedése.

(folytatás a 2. oldalon)

A lelki örökbefogadásról

A szociális testvérektől hallottam először erről. Egy olyan kis magzati élet örökbefogadásáról, akit sajnos az édesanyja nem szívesen vár, jöttének nem örül, tehernek érez, sőt elvetne magától. Hogy ez a kis magzat mégis életben marad, annak is köszönheti, aki lelkileg adoptálja és engesztelésül imádkozik érte kilenc hónapon át.

Tavaly március 25-én, Gyümölcsoltó Boldogasszony napján a Szűzanya segítségével kezdtem el kilenc hónapon át minden nap imádkozni egy kis magyar életért, hogy az ismeretlen édesanya, akit az Úr kiválasztott, fogadja el, szeresse és hozza világra a benne megfogant új kis életet. Hogy ez a kis emberke keresztény családba születhesse. Keresztény családban növekedjen és majdan részesüljön a keresztség szentségében is.

Kilenc unokám mellé lelkileg örökbefogadtam ezt a kis tizediket. Gyümölcsoltó Boldogasszony napján tett elhatározásomra örömmel gondolok vissza. A gyermeknek Karácsonykor kellett megszületnie. Imáimban hordozom őt, akit reményem szerint Odaát meg fogok ismerni.

egy újlaki nagymama

Üjlaki arcok

Baltfazar Zsolt



1940-ben születtem, egyetlen, késői gyermekként. Szüleim hamarosan elváltak, engem Édesanyám nevelt. Szerencsés gyermekként tudhatok magam mögött, hiszen ami szellemi-lelki táplálékot kaphattam, azt meg is kaptam. Az 50-es évek első felében, amikor a legkeményebb volt a vallásüldözés, nekem megadatott az a lehetőség, hogy hittant tanulhattam, igaz ennek az volt a módja, hogy sőtédés után át kellett mászni a plébánia kerítésén.

Azután Pannonhalmára kerültem. Nem lehetek elég hálás azoknak a bencéseknek, akik neveltek. Szigorúan kötött keretek között igen nagy szellemi szabadságot élveztem: nemcsak Szent Tamást volt szabad olvasni, hanem a Kommunista Kiáltványt, sőt még ennél tilosabb könyveket is. Majdnem azt mondom, hogy az utóbbiak voltak a fontosabbak. Bejutva az egyetemre - nem volt sima ügy - ez a nevelés eredményezte azt, hogy mindenféle „ordas eszmék” nem kerítettek hatalmukba.

Vegyész lettem, majd később még sok évig tanultam. Tizenöt évig a vegyiparban dolgoztam, aztán a környezetvédelemben, most Zsámbékon tanítok. Pályámon ért persze egy-két hatalmas pofon, és furcsa, hogy nem azoktól kaptam, akiket ellenségnek tartottam, hanem olyanoktól, akik magukat kereszténynek, sőt katolikusnak nevezik. Voltam úgy, hogy csak Isten különös kegyelmének köszönhettem, hogy még vagyok, sőt jól vagyok.

Nős vagyok, két felnőtt gyermekem van, nagyon szeretnék már nagypapa lenni. Itt Újlakon igyekszem magam hasznossá tenni: sok éven át tanítottam hittant gyerekeknek, most felnőttekkel olvassuk együtt a Bibliát - köszönet érte Istennek, hogy lehetőségem nyílt rá. Segítem a liturgikus munkát, több-kevesebb sikerrel tanítgatom a ministránsokat a szent cselekményekben való részvétel szabályaira. Igyekszem minden munkát elvégezni, amivel megbíznak, remélem elfogadhatóan teszem, amit csinállok.

(folytatás az 1. oldalról) Emiatt tesz képessé Isten arra, hogy emberileg szép és nemes értékekről lemondva egyedül Őrá vágyakozzam.

Mi, szociális testvérek különös módon is arra hívtunk, hogy a Megszentelő Szeretetről, a Szentlélekről tegyünk tanúságot a világban. Ez elsősorban az odaadott életünk tanúsága, amely azt bizonyítja, hogy Isten úgy képes szeretni az embert, hogy teljesen elszereti magába. Szavakkal vagy anélkül, csak hirdetni, hogy létezik a Szeretet. A testvérek különféle munkaterületeken élnek ezt meg a bölcsődétől az egyetemig, az egyes lelkekkel való foglalkozástól az országos szintű szervezetekben való munkálkodásig.

A megszentelt élet azonban nemcsak a világ előtt tanúság, hanem az Egyház testében is fontos szerepe van. A szeretetesség léte a mennyek országáról való tanúság.

Mindennek a tanúságnak, mind a világban, mind az Egyház szívében nagyon hitelesnek kell lennie. A hitelesség záloga pedig nem más, mint a meghívás gyökere: a mély, egyre mélyülőbb Isten-kapcsolat.

A hivatásos élet ezért számomra nem annyira eszményként fogható fel, mint inkább kapcsolatként: egészen személyes rányílás Isten szüntelen keresésére. A mi társaságunkat ebben az állandó Isten-keresésben az ősi bencés lelkiség átvétele segíti.

Tehát így épülünk bele a közösség szentlelkes, bencés, szociális és modern lelkiségébe belegyökerezve Isten szolgálatába és szeretetébe.

Sz. Judit

a Szociális Testvérek Társaságának jelöltje



Képviselőtestületünk

februári üléséről

A február 1-jén tartott ülésnek vendégei is voltak. Szücs Ervin, a piarista diákszövetség elnöke mutatta be a körünkbe érkezett politikusokat. Balsai István volt igazságügy-miniszter plébániánk II. kerületi részén az MDF és a FIDESZ közös képviselőjelöltje, s azt is megtudtuk tőle, hogy a III. kerületi oldalon Manninger Jenő hasonlóan mindkét nevezett pártot képviseli. Ezután Semjén Zsolt, a viharvert KDNP-ből az MDF-hez (szavai szerint: a nemzetközileg egyedül elismert kereszténydemokrata irányultságú magyar párthoz) csatlakozott politikus mutatta be új pártja jórészt általa kidolgozott egyházpolitikai elképzeléseit, és ecsetelte a jelenlegi visszasságokat. (Az elképzelések a faliújságon részletesen olvashatók.)

Gyűlésünk további részében főként anyagiakról, az előző évi elszámolásról és az idei költségvetésről volt szó; a jelenlévők mindkettőt elfogadták. Felmerült egy testületi közös lelkigyakorlat terve, a rosszul működő templomfűtés gondja, valamint a hittantermek elnevezésének kérdése (lásd külön felhívásunkat a 4. oldalon).

Sz. J.

Családi események

Február 10-én megszületett Török Ferenc és Cseh Katalin 2. gyermeke, Dóra.



✠ Halottaink: Ódry Józsefné (91), Vass Györgyné (66), Dimény Lajosné (86), Kobory Gyuláné (79), Csiszár Károly (82), Murai János (78), Rippel Árpád (92).

„Nem tudjátok, hogy testetek a bennetek lakó Szentlélek temploma, akit Istentől kaptatok? Nem tudjátok, hogy nem vagytok a magatokéi? Nagy volt a váltságdíjaitok! Dicsőítsétek meg tehát Istent testetekben!” (1Kor 6, 19-20)



Pesti zarándoklat

Február 21-én - éppen huszonegyen - a Szent Rita tiszteletére szentelt Kun utcai kápolnát kerestük fel, melyet 1946-ban kezdtek építeni egy hajdani garázs, raktár és szikvízüzem átalakításával. Tóth Ferenc plébános atya örömmel fogadott bennünket és misét celebrált számunkra. Beszél a kápolna életéről, látogatottságáról, felhívta figyelmünket a kersztréfeszített Krisztus életnagyságú szobrára. Annak idején azt kérte a művésztől, hogy ne elvonatkoztatott, hanem mindenki számára érthető szobrot alkosson. A művésznek a halál pillanatát, az életből a halálba való átlépést orvosok számára is hitelesen sikerült ábrázolnia.

A plébános atya kérte, imádkozzunk, hogy a kápolna az emberek számára mindenkor az Istennel való találkozás színhelye lehessen, Ritában ne csak a reménytelen esetek szószólóját lássuk, hanem szelídségével, türelmével Isten akaratának elfogadásával példaképünké is váljék.

Szent Rita miséjének orációja jellemének két vonását emeli ki: „... úgy bocsássunk meg ellenségeinknek és úgy mélyedjünk el szenvedésed gyötrelmeiben, hogy a szelídeknek és szomorkodóknak ígért jutalmat elnyerjük.”

egy zarándok

Templomunkról ezt a rajzot Ila Horváth László készítette. Az ő munkája az újságunk első lapján, a cím mellett található templomkép is. Hálásan köszönjük, hogy rajzait rendelkezésünkre bocsátotta!

a szerk.



Újlaki mozaik

„Úgy várok rád, Kis Herceg!”

Templomunkban évtizedek óta szép hagyományai vannak a karácsonyi színdaraboknak. Minden alkalommal sok-sok gyermek a közönség. A mindenkori szereplők számára ugyanakkor ez több, mint szolgálat vagy szereplés. Egy-egy jól sikerült színdarab, a nem könnyű próbaidőszak közösségformáló erejét mutatja, hogy sok-sok év elteltével is örömmel emlékezünk rájuk. Nemrég „nosztalgia-estre” gyűltünk össze, néhány régi darab szereplői és más közreműködői, pedig közülünk többen azóta már más egyházközséghez tartoznak.

Videofilmek segítségével elevenítettük fel a darabokat, először az 1989-es Aszuszöllőt. A Dallos Sándor gyűjtötte népmese meghatóan és nagyon egyszerűen fogalmazza meg a Karácsony lényegét egy szegény család sorsán keresztül.

1991-ben a Kis Herceget adtuk elő a templomban. Saint-Exupéry klasszikus meséjében a Róka mondja ki: „Jól csak a szívével lát az ember. Ami igazán lényeges, az a szemnek láthatatlan.”

A következő évben Oscar Wilde: Boldog Herceg című meséjére esett a választás. Wilde még a kor nem kifejezetten keresztény erkölcsű világát is megbotránkoztató életet élt, ebben a meséjében mégis az önzetlen, krisztusi önfeláldozás megrázó történetét írta meg.



Ez a visszaemlékezés arra is alkalom, hogy minden olvasót - fiatalokat és idősebbeket egyaránt - felhívjunk: ha észrevétele vagy ötlete van, vagy szívesen közreműködne a jövőben az újlaki karácsonyok szervezésében, ne habozzon jelentkezni! Egy életre szóló élményben lesz része, és sok-sok emberek szerez vele örömet!

Koncz Levente és Boné Gergely



Postánkból

Gondolatok az „egyszázalék” körül

Békés, pihenős vasámap délután. A rádióban Rahmanyinov műve, az Aranyszájú Szent János liturgiája számyal. A dél-előtti misére gondolok, és a tájékoztatóra, az 1-1 százaléknyi adó megajánlási lehetőségeiről.

Eszembe jut az is, amit Gábor atya mondott egyszer Budapest történetéből, hogy Podmaniczky báró rendelkezésére a századelőn megépült Andrassy úton nincs templom: nem építettet a „papoknak”...

Templomunkra gondolok, az újlakira, meg Isten többi házára. Tárt kapukkal várnak, hogy megenyhüljünk rohanásainkban, hogy nyugalmat leljünk zaklatottságunkban. Hogy megbánhassuk esendőségünket, bűneinket. A templomra gondolok, ahol a prédikációk mindig éppen nekem, neked, nekünk szólnak, testvérem... Segítenek, hogy újra kezdhesük vagy lelkiileg megerősítve folytassuk utunkat egymásért, a legfőbb dologért: a Szeretetért, ahogyan azt Megváltónk kincsként örökül hagyta ránk.

És most megint visszatérek a két egyszázalékra, az alapítványnak meg az egyháznak adhatóra. Szükségünk van rájuk! Mindannyiunknak, mert arra kellene, ami fontos nekünk, hívőknek...

M.É.



Egyházközségünk rendszeres programjai

Szentmisék rendje:

hétköznap: 6³⁰, 8⁰⁰, 18⁰⁰;
szombaton: 6³⁰, 8⁰⁰, 18⁰⁰;
vasárnap: 7³⁰, 9⁰⁰, 10³⁰, 18⁰⁰, 19⁰⁰;

Gyóntatás: szentmisék előtt és szentmisék elején

Szentségimádás: minden csütörtökön és minden hónap első szombatján, az esti szentmisék után

Tűzének - A HÉT LÁNG Szövetség imaöszszejövetele: szerdánként 18³⁰ - 21³⁰

Gyermekeinkért ajánljuk fel minden hónap 21-én az esti szentmisét.



Iroda (Bécsi út 32. ☎:335-3573): hétköznapokon 9⁰⁰ - 12⁰⁰ és 15⁰⁰ - 18⁰⁰

Karitás (Bécsi út 18.): hétfő 17⁰⁰ - 18⁰⁰

Könyvtár (hittantermek előterében): vasárnap 10⁰⁰ - 11³⁰ és 18⁴⁵ - 19⁰⁰



Képviselőtestületi gyűlés: minden hónap első vasárnapján 10⁰⁰

Karitás mcs. gyűlése: minden hónap harmadik péntekén 18⁰⁰ (a szentmisével kezdve)

Énekkar: kedd és csütörtök 18⁰⁰ - 20³⁰

Schola kísénekar: péntek 17⁰⁰ - 18⁰⁰

Nyugdíjas klub: kedd 10⁰⁰ - 12⁰⁰

Baba-mama klub: kedd 9⁰⁰ - 12⁰⁰

„Teadél előtt”: minden hónap második vasárnapján 10⁰⁰-tól a hittantermekben

Kerámia szakkör: csütörtök 16⁰⁰ - 18⁰⁰

Történelem szakkör: péntek 15⁰⁰ - 17⁰⁰



A Margitszigeti kápolna miserendje:

hétköznap: nincs;
vasárnap: 10³⁰, 11⁴⁵;

A Szent István kápolna miserendje:

hétköznap: 17³⁰ (hétfőn nincs);
vasárnap: 9⁰⁰, 11⁰⁰;

„Ne lássák rajtad az emberek, hogy böjtölsz, hanem csak Atyád, aki a rejtekben is ott van! Akkor Atyád megjutalmaz” (Mt 6,18)



Márciusi események



☩ Nagyböjt pénteki napjain 17³⁰-as kezdettel közösen imádkozzuk a keresztutat. (a templomban)

📖 Nagyböjt keddi és pénteki napjain 7-7²⁰-ig együtt imádkozzuk a zsolozsmából a reggeli dicséretet. (a kápolnában)

1. V. Nagyböjt 1. vasárnapja (szentmisék végén hamvazás)

8. V. Nagyböjt 2. vasárnapja
Istenes Szent János

15. V. Nagyböjt 3. vasárnapja

19. Cs. Szent József

22. V. Nagyböjt 4. vasárnapja

24. K. 20⁰⁰ ifjú házások beszélgetése

25. Sz. Gyümölcsoltó Boldogasszony

25-27-28. **Nagyböjti triduum** az esti 6 órás szentmise keretében

29. V. Nagyböjt 5. vasárnapja



Gitáros misék a hónapban: márc. 15. 19⁰⁰; márc. 29. 19⁰⁰;

Hírek

* **A böjti fejelem:** Nagyböjt péntekjein 14 éves kor felett kötelező a hústól való tartózkodás, Hamvazószerda és Nagypéntek pedig szigorú böjti nap, ekkor a hústilalom mellett 18 és 60 éves kor között háromszori étkezés engedélyezett - egyszeri jóllakással.

* **A nagyböjti triduumot** idén Nagy Károly pestlőrinc-havannatelepi plébános, pasztorális helynök tartja március 25-27-28-án (szerdán, pénteken és szombaton) az esti 6 órás szentmise keretében. 26-án (csütörtökön) az esti csendes szentségimádásra várjuk híveinket.

* **A keresztség** eredeti helye a nagyszombati liturgiában van. Ezt idén is szeretettel ajánljuk kisgyermekes családok figyelmébe.

* A leányfalui lelkigyakorlatos ház március-áprilisi programja a templomkapun olvasható.

* Balás János atya súlyos epeműtétjét követően jobban van. Kívánjuk neki, hogy minél jobb egészségi állapotban ünnepelhesse közelgő gyémántmiséjét június 19-én.

* Kozma Imre atya, a Máltai Szeretetszolgálat vezetője felvételét kérte az Irgalmas Rendbe, és ősz óta Laurus atyával megosztva miséznek a császárfürdői Szent István kápolnában.

Nevezzük el a hittantermeket!

Hosszú évek óta működnek már az újlaki hittantermek, mindannyiunk, de főleg az ifjúság lelki-szellemi épülésére. Méltányos és praktikus dolog volna nevet adni nekik, mindhármuknak: a „nagyobbiknak” meg a „kisebbiknek” meg a „pincének” (ugye, hogy szebben is hívhatnánk őket?). Mielőtt döntenénk e kérdésben, szeretnénk javaslatokat kérni! Javaslatokat lehet tenni a hittanórán, a hittanépület külső falán lévő faliról, valamint lapunk hasábjain. Szavazatokat majd elsősorban az ifjúságtól várunk, de ötleteket - indoklással vagy anélkül - mindenkitől!

A hitoktatók és a szerkesztőség

LAPUNK INGYENES, HOGY MINDENKIHEZ ELJUTHASSON. **A NYOMDAKÖLTSÉG: 15 FT. KÉRJÜK OLVASÓINKAT, HOGY LEHETŐSÉGEIKHEZ MÉRTEN TÁMOGASSANAK BENNÜNKET (ÚJSÁGPERSELYEN KERESZTÜL)!** **Köszönjük!**

Köszönjük az eddigi cikkeiket, észrevételeiket, és továbbra is kérjük, hogy azokat gépelve vagy olvasható kézírással vagy floppy (a floppy visszajuttatjuk) a plébánia oldalbejáratán lévő postaládánkba dobják! Várjuk!!! - cikk - hirdetés - észrevétel - javaslat - kérdés - kritika - stb. - Az áprilisi szám lapzártája: március 20.

ÚJLAKI HANGOK

Az újlaki katolikus egyházközség lapja
Megjelenik havonta.

Szerkesztik: Bóné Gergely, Havasiné Zentai Edit, Szaszovszky József, Vajnai Krisztina

Kiadja: Újlaki Sárlos Boldogasszony Plébánia (1023 Budapest, Bécsi út 32.)

Felelős kiadó: Mester János plébános